



夏寶龍縱論國家安全，冀香港擔當重要使命

2014年4月15日，習近平總書記在十八屆中央國家安全委員會第一次會議上，創造性提出「總體國家安全觀」的概念並闡述其科學內涵。2015年《中華人民共和國國家安全法》頒布實施，並將4月15日規定為「全民國家安全教育日」。

昨天，在香港特區2025年「全民國家安全教育日」開幕典禮上，十三屆全國政協副主席、中央港澳工作辦公室主任、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍發表題為《以高水平安全護航高質量發展不斷譜寫「一國兩制」實踐新篇章》的主旨講話。

夏寶龍指出，歷史和現實告訴我們，外部勢力搞亂香港、以港遏華的圖謀不會改變，也絕不可能得逞；歷史和現實告訴我們，中國人民從來不吃霸權霸凌那一套，包括香港同胞在內的全體中國人民是嚇不倒、壓不垮的；歷史和現實告訴我們，香港同胞素有愛國愛港優良傳統，那些背叛祖國、背叛香港的人永遠不會有好下場。

夏寶龍強調，當前，「一國兩制」實踐進入了新階段。香港今天的良好局面來之殊為不易，現在，鬥爭並沒有結束。香港社會表面看似平靜，實則暗流湧動，安全形勢仍然十分嚴峻複雜。大家要正視香港發展和安全面臨的問題，提高警覺、團結一致，每個人、每個社團、每個企業、每個組織，都要與香港同胞一道、與全國人民一起，保衛香港、保衛國家，打造高水平安全護航高質量發展，推進「一國兩制」實踐行穩致遠。

香港特區行政長官、國安委主席李家超在致辭中表示，夏主任語重心長的致辭，讓我們牢記要正視和警惕國家安全風險，並更加堅定地維護國家安全和香港的繁榮穩定。特區政府會履行好維護國家安全的憲制責任，切實解決發展改革中的矛盾和問題，並主動識變、應變、求變，深化國際交往合作，積極融入國家發展大局，同時妥善應對各種複雜局面，竭力維護國家主權、安全、發展利益，為推進強國建設、民族偉大復興作出更大貢獻。

慘痛教訓不能忘，警鐘時刻要敲響

夏寶龍系統回顧香港由亂到治的經歷，深刻分析香港維護國家安全面臨的問題，明確指出香港維護國家安全的重要點，給香港社會注入護國安、保香港的堅定信心和強大力量。

夏寶龍指出，從2014年非法「佔中」到2016年「旺角暴亂」，直至2019年修例風波爆發，「港獨」猖獗、「黑暴」肆虐、「攪炒」橫行，國家安全受到嚴重威脅，香港被破壞得面目全非、滿目瘡痍，那種慘狀令很多人至今仍心有餘悸。他提醒香港社會，必須牢記修例風波的慘痛教訓，始終保持警覺、引以為戒、警鐘長鳴。

夏主任所言，句句千鈞，直擊要害。香港不能忘記曾經摔過跟頭，更不能忘記怎樣摔的跟頭，歷史教訓是懸在頭上的警鐘，必須時刻敲響！

香港不能忘記，那是民主自由遭到嚴重踐踏的痛苦記憶。那時的香港街頭，火光冲天，磚塊亂飛，公共設施被砸得一片狼藉，暴徒肆意「私行」路人，甚至發生當街「火燒活人」的慘劇；那時的立法會議事廳，成了反中亂港分子「攪炒」的「角鬥場」，有議員為達到反中亂港目的，竟然把民生議案當做討價還價的籌碼，「拉布」「流會」不斷。

香港不能忘記，美西方對香港的繁榮穩定從來沒有停止過干預破壞。修例風波期間，美國的情報人員頻繁與「港獨」分子互動，現場指導示威遊行；美國官員公然公開表示，發生在香港的暴亂是「美麗的風景線」；「港獨」大佬和馬前卒三番五次赴美，乞求美國制裁香港，並公開宣稱，香港的示威遊行是「為美國而戰」。

香港不能忘記，中央果斷出手，支持香港撥亂反正、重回正軌。2019年11月，習近平主席發出了「止暴制亂、恢復秩序」的最強音，香港特區政府和香港警隊不辱使命，平息暴亂。此後，在中央主導下，香港國安法出台並實施，補上了國安漏洞，令「港獨」勢力土崩瓦解；香港新選舉制度下的選委會選舉、立法會選舉和行政長官選舉相繼舉行，把「愛國者治港」原則落到了實處；香港制定了國安條例，履行了基本法23條賦予的憲制責任；香港改革區議會，重回基本法確定的「諮詢和服務」功能，打通了基層治理「最後一公里」。

回顧來路，香港海晏河清、滄海波平的局面來之不易，必須倍加珍惜！同時要看到，鬥爭遠遠沒有結束，修例風波的餘波還在，反中亂港的暗流還在湧動，特別是文化領域「軟對抗」完全沒有銷聲匿跡。面對維護國家安全的複雜形勢，不



點擊香江 屠海鳴

少人還有糊塗，甚至錯誤的想法，同情反中亂港分子者有之，為反中亂港分子開脫者有之，媚美、恐美、崇美、幻美者有之！有人認為，只要經濟發展了，就沒有安全問題了；有人認為，風雨已過，大可不必「緊張兮兮」；有人把維護國安與發展經濟對立起來，認為維護國安的「調門太高了」，會嚇跑投資者；有人認為，香港要保持國際化地位，就不能把維護國家安全看得如此之重……凡此種種，是典型的掩耳盜鈴、自欺欺人，是香港維護國家安全領域的隱患和風險源。

夏寶龍用「警覺」「警鐘」提示香港，正是希望香港社會千萬不要「好了傷疤忘了疼」，摔了跟頭再摔跟頭。醍醐灌頂，振聾發聵，發人深省！

認清主要敵人，勇敢與之鬥爭

最近，美國對中國發起「關稅戰」；中國香港是以獨立關稅區的身份加入WTO，受到WTO規則的保護。香港作為自由港，對包括美國商品在內的所有商品實行「零關稅」，但美國依然對香港加徵145%的關稅，蠻橫霸道、專橫跋扈，無恥之極！

夏寶龍一針見血地指出：「美國見不得香港好，是破壞香港人權自由、法治秩序和繁榮穩定的最大黑手，它不是要我們的『稅』，而是要我們的『命』。中國人民從苦難中一路走來，誰妄圖讓我們重回積貧積弱，誰就是我們的敵人。」

夏寶龍斬釘截鐵地強調：「外部勢力妄圖搞亂香港，讓香港回到過去的動盪不安，那是痴心妄想！外部勢力妄圖阻礙我們過上美好生活，讓我們回到過去的一窮二白，那是痴心妄想！外部勢力妄圖遲滯甚至中斷中華民族偉大復興，讓我們回到過去任人宰割的悲慘境地，那是痴心妄想！」

夏寶龍慷慨激昂地講到：「美國一而再、再而三對香港進行遏制打壓，換來的只能是其在香港的代理人的加速滅亡，最終必將反噬其自身。讓美國那些『鄉巴佬們』在中華民族五千年文明面前去哀鳴吧！」

夏寶龍對美國醜惡嘴臉和邪惡本性的嚴厲批駁，刀刀見血、直指要害，痛快淋漓！

國際局勢動盪不安，世界正在加劇撕裂。面對這樣的外部環境，誰是我們的朋友，誰是我們的敵人，這個問題是維護國家安全的首要問題！夏寶龍的致辭啟示我們：美國就是現在最大的敵人，我們要認清主要敵人，勇敢與之鬥爭！

在香港，有人認為，美國是世界什麼「民主燈塔」，美國是什麼「文明高地」，那麼，看看特朗普的做派吧！作為一國總統，公然毫不掩飾地揚言要吞併丹麥的格陵蘭島，要把加拿大變成美國的一個州，這分明是強盜、搶掠、劫持！

在香港，有人認為，美國是世界最強大的國家，強大到不能對美國說「不」，看看中國此次反制的效果吧！在揚言對中國產品累計加徵145%關稅後，美國又悄然做出調整，將智能手機、路由器以及部分電腦和筆記本等產品不再被納入此前針對中國進口商品實施的125%「對等關稅」範圍內。流氓總是擺出一副「我是老大我怕誰」的姿態，但流氓也會退讓，不是良心發現，而是流氓也有軟肋。

夏寶龍的致辭充分啟示我們，在關乎中華民族偉大復興的大是大非面前，香港要堅定地站在國家一邊，認清我們的主要敵人，放棄幻想、空想、妄想，勇於鬥爭。

扮好「四個角色」，真心護國安港

夏寶龍指出：「在大是大非面前，堅定地與國家站在一起，堅定地站在歷史正確的一邊，這是中國人應有的風骨和氣節。那些在關鍵時刻出賣國家利益、替敵人搖旗吶喊的，香港同胞不答應，全國人民也不答應，絕不會有什麼好下場，必將背負歷史的罵名。」

夏寶龍的這段話，字字珠璣、重槌擊鼓，擲地有聲！

維護國家主權、安全和發展利益，是所有中國人義不容辭的責任和義務。「一國兩制」下的香港，雖然「身份特殊」，但在國家利益和民族大義面前，絕無特殊可言！政權機關之外的各界人士，雖然受到的剛性約束較少，但一言一行，皆能體現「愛國成色」，特別是在關鍵時刻的作為，無論多麼漂亮的說辭，都難掩事實的本質。

維護國家安全，應對外部挑戰，愛

國愛港力量必須各守其職，各盡其責，各顯所能，扮好「四個角色」，共同護國安、保港安。

一是要做堅定維護國家安全、建設和發展香港的「運動員」，而不是「裁判員」。「說」固然重要，但「做」也是一種方式的「說」，「做」更勝於「說」，在「一國兩制」實踐進入新階段後，香港需要更多的「運動員」。

二是要做堅定維護國家安全、建設和發展香港的「局中人」，而不是「局外人」。維護國家安全，就是維護港人福祉，就是維護投資者利益，就是維護香港長久繁榮穩定。把個人事業、企業利益與國家大局、民族復興視為一體，做「局中人」，才能取得最大的成功。

三是要做堅定維護國家安全、建設和發展香港的「實幹家」，而不是「旁觀者」。新中國成立70多年創造的發展奇跡，不是誰恩賜的，是全體中國人民幹出來的；香港過往的成功，也不是誰的恩賜，同樣是香港同胞幹出來的。認準目標，埋頭實幹、苦幹、巧幹，鍥而不捨，「一國兩制」的香港篇章才會越來越精彩。

四是要做堅定維護國家安全、建設和發展香港的「引領者」，而不是「退縮者」「推諉者」。面對發展難題，遇到困難就退，最終一事無成；面對外部壓力，遇到矛盾就繞，勢必遭到變本加厲的打壓。墨守成規、故步自封，不行！膽小怕事、跪地求饒，更不行！在大風大浪中，愛國力量須做「引領者」「弄潮兒」。

夏寶龍主管港澳工作5年來，堅決貫徹落實習主席和黨中央、中央政府治港方略，指導香港撥亂反正、正本清源，取得了有目共睹的實效。夏寶龍每年在「全民國家安全教育日」發表的致辭，具有很強的現實針對性，指導香港全面準確落實「一國兩制」方針；夏寶龍今年的致辭，更是堅持問題導向，有的放矢，為香港維護國家安全指方向、劃重點，啟迪香港，警醒香港，激勵香港。

國家安全，人人有責。「一國兩制」下的香港，擁有特殊地位和優勢，更應扮好特殊角色，櫛風沐雨、奮楫篤行，承擔起重要使命，為中華民族偉大復興貢獻香港力量！

（本文作者為全國政協港澳台僑委員會副主任，香港新時代發展智庫主席，暨南大學「一國兩制」與基本法研究院副院長、客座教授）

特首：將舉辦國安法實施五周年系列活動

讓市民深切體會國安法是香港定海神針

昨日是第十個「全民國家安全教育日」，香港保安局聯同紀律部隊及多個政府部門舉辦一系列活動，提升社會大眾維護國家安全的意識。行政長官李家超在昨日活動的視像致辭中表示，今年6月30日將迎來《香港國安法》在香港特區頒布實施五周年，政府未來數月將會舉辦一系列活動，讓市民更深切體會維護國家安全的法律制度作為「定海神針」的關鍵作用。

大公報記者 郭如佳

昨日上午，保安局及轄下紀律部隊在香港警察學院聯合舉行升旗儀式，並舉行「維護國家安全盃」頒獎典禮。政務司司長陳國基致辭時表示，升旗儀式讓大家感受到對國家和民族的熱愛和忠誠，並深刻體會維護國家安全的責任與使命。

下午，保安局與律政司、教育局和善德基金會就合辦全港學界國家安全常識挑戰賽2024/25舉行總決賽及頒獎典禮。今年亦首次為非華語中學生增設英文組，吸引超過126,000名來自610所中、小學的學生參賽，人數較去年增加逾兩成。

國家安全漫畫《安仔與熊仔》發布

行政長官李家超在視像致辭中表示，維護國家安全是香港特別行政區的憲制責任，也是每一位香港市民的共同義務。他鼓勵同學把參賽所學到的國家安全知識融入日常生活中，並與家人和朋友分享，一同成為國家安全的守護者。

律政司司長林定國指出，去年三月制訂的《維護國家安全條例》，完善維護國家安全本地法律，與《香港國安法》兼容互補，共同構築起特區維護國家安全的法律安全網。

另外，保安局局長鄧炳強和教育局局長蔡若蓮昨天一同主持國家安全漫畫《安仔與熊仔》新書發布會。該漫畫由保安局團隊創作，自去年7月起在《香港國安法》網上虛擬展覽連載，推出10集，可愛的人物和有趣的情節深受網民歡迎。保安局將《安仔與熊仔》由線上帶到線下，已於3月底分發至全港超過2000間學校及公共圖書館。

廣西非遺進校園

香港廣西社團總會聯同香港廣西僑界同鄉聯誼總會昨日舉辦「全民國家安全教育日暨廣西非遺文化進校園啟動儀式」，活動吸引逾百名學生及家長參與，以

提升學生對國家安全的認識，並於國安教育日之際，推動文化傳承與國家安全意識的結合。

大公文匯全媒體記者 楊盈盈（文） 曾慶威（圖）



▲國家安全漫畫《安仔與熊仔》新書發布會昨日舉行。

▶保安局昨日在「全民國家安全教育日」升旗儀式後，舉行「維護國家安全盃」頒獎典禮。



學校升旗禮 學生：維護國安人人有責

【大公報訊】記者郭如佳報道：昨日是第十個「全民國家安全教育日」，亦是《香港國安法》實施5周年，香港升旗隊總會於銅鑼灣軒尼詩道官立小學舉行學校升旗禮。民政及青年事務局、教育局、警務處等部門派代表出席。有學生升旗手表示，能夠代表學校參與升旗禮覺得很自豪，亦有學生表示國家安全與生活息息相關。

升旗隊總會主席周子耀致辭時表示，全港共有300多間中小學和幼稚園、近16萬名學生在屬學校參與升旗禮。他指出，國家安全是國家穩定和繁榮的基石，亦是人民安居樂業的保障。他亦指當今世界並不太平，因此更要珍惜香港的繁榮安定的生活，亦要團結一致支持政府，共同維護國家安全和社會穩定。

學生升旗手黃沛言說，能夠代表學校參與升旗禮覺得很自豪，平時一個星期有三日都會進行升旗訓練，有時要烈日當空下練習步操，難免會覺得辛苦，「不過過程當中，我們也學習到堅毅不屈的精神。」學生升旗方隊隊員黃星榮表示，國家安全很重要，與日常生活息息相關。「打開水龍頭就有水，按



▲香港升旗隊總會在全民國家安全教育日舉行學校升旗禮。 大公報記者蔡文豪攝

下開關就有電，正是因為有國家安全的保障，我們才會有這樣舒適的生活。」

在「旗下講話」環節演說的學生余正浩表示，覺得非常驕傲。他指出自己最初國家安全的認識不算太深，但參加今次活動和參觀國家安全展覽廳後，認識到維護國家安全，人人有責。



掃一掃有片睇 視頻：融媒組

